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Die Exponentialfunktion f :x — e*; ID,; = IR ist streng monoton zunehmend. Ihre
Umkehrfunktion ist die Logarithmusfunktion zur Basis e.

32.1 Die In-Funktion

Die Umkehrfunktion der Exponentialfunktion x — e*; ID=IR, ist die naturliche
Logarithmusfunktion

X > In(x); D=IR"
Sie wird auch kurz als In-Funktion bezeichnet.

Den Graphen der In-Funktion erhadlt man aus dem Graphen der e-Funktion durch Spiegelung
an der Winkelhalbierenden des ersten und dritten Quadranten.
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32.2 Definitionsmenge der In-Funktion
Bei der Bestimmung der Definitionsmenge der In-Funktion ist zu beachten, dass das
Argument des Logarithmus immer groRRer als Null ist (Ahnlich wie unter der Wurzel!).

Aufgaben:
1. Bestimmen Sie die maximale Definitionsmenge der Funktion f

a) f(x)=In(x+2) h) f(x)=In j

b) f(x)=In(x*-1) (

¢) f(x)=In(3x? +x+1) i) ( XX+::-2j
d) f(x)=In(-1x*+4) _ > %

&) f(x)=In(x+2)+In(5-x) D)=
e
9 f(x)=|n(x2+2) In(1-x)
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2. Bestimmen Sie in Abhéngigkeit von a € IR die maximale Definitionsmenge der Funktion
f.

a) f(x)=In(ax—x*) b) f(x)=In(x*-a)

32.3 Einige wichtige Beziehungen
Zum Arbeiten mit der In-Funktion sind folgende Beziehungen sehr hilfreich.

In(1)=0
In(e)=1
In(ex):x x e R
et = x XxelR*
In(u-v)=In(u)+In(v) uvelR*
In(%jzln(u)—ln(v) uvelR"
In(u“):r-ln(u) uelR*,relR

Aufgaben:

3. Berechnen Sie ohne Taschenrechner

In(e)=

In(e2 =

In(e‘2 =

OR

In(\/g =

n(2)-

4. Vereinfachen Sie.

eIn(3) _
e—ln(5) _

e0,5-In(25) _

eIn(e) _
eIn(2)—l _

5. Vereinfachen Sie

( )+3-In(2)
In(9)-In(3)
In(3x)—|n(x):
In(%)—ln(\/;):
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2:In(3)+In(x*)=

6. Driicken Sie durch einen einzigen Logarithmusterm aus.
a) In(x)+In(x+1)

b) In(x)—In(x+1)

c) 3:-In(x)+2-In(x+1)

d) 2:In(x)-3%-In(x*+1)

e) —3-In(x)—2-In(x+1)

X X+2 X+3
f) In +1In +1In

X+2 X+3 X+1

32.4 Losen von Gleichungen
Das Ldsen von Exponential- und Logarithmusgleichungen haben wir ja schon gelernt. Nun
aber noch einige spezielle Ubungen zum warm werden fur spéter!

7. Bestimmen Sie die Losungen der folgenden Gleichungen

a) In(x)=3 f) x-e =0
b) In(x)=—3 g) x*-e*=0
) 2:In(x)=-2 -h) In(x)-e* =0
d) In(x*)=2 ) x-In(x)=0
e) =3

8. Losen Sie die Exponentialgleichungen

3 e =e " f) e +2e*=8
b) e*t=1 o ot

c)) 2.e i x+1 9) e =3
d) x-e”=3x hy &™) =
e) ( ) =1+¢

9. Bestimmen Sie die Definitionsmenge und l6sen Sie die Logarithmusgleichungen.

) |n(3x—1)=|n(2x) f) In(x*)-In(2x-1)=1

b) In(2x)=- q) (In(x))zzln(x)+2

¢) In(x*- 2)= h) In(x?)=-1

d) In(2 -x*)=1 i) In(x+5)—In(x—1)=In(2x-+4)—In(x)

e) x*-In(x)=4-In(x)
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32.5 Die Ableitung der In-Funktion
Es gilt folgende Beziehung:

In(x) _
e =X
Bildet man nun auf beiden Seiten der Gleichung die Ableitung, so folgt (Kettenregel!):

(eln(x) )’ _ (X)’

Die In-Funktion ist an jeder Stelle differenzierbar und es gilt:
f(x)=h(x) = f(x)=2
X

Bemerkung:
o f(x)=log,(x) = f'(x)=

10. Bestimmen Sie ID_,, und bilden Sie die erste Ableitung.

a) f(x)=In(2x) k) f(x)=x"-In(x)

D) f(x)=In(x’) D 10)=40

9 f(x)=(In(x)y N

d) f(x)=In(2-x) m) f(X):In(x)

e) f(x)=In(x*-2x) n) f(x)=In(9-x*)

f) f(x)=In(%) 0) f(x)=x-In(x)—x

9 f(x)=In(1+x) p) f(x)=In(In(x))

h) f(x)=In(a—x); a>0 ) F(x)=x-(In(x))’ =2x-In(x)+2x
) omnia 0 (x)=x-(In(x)) ~2x1n(x)
Aufgaben

1.0 Gegeben ist die Funktion f :x > x-In(x) mit ID; =]0;oo.
1.1 Ermitteln Sie die Nullstelle der Funktion f.

1.2 Untersuchen Sie das Verhalten der Funktion f an den Randern der Definitionsmenge.

1.3 Ermitteln Sie Art und Lage des relativen Extremum des Graphen der Funktion f.
1.4  Zeigen Sie, dass der Graph der Funktion f keinen Wendepunkt besitzt.
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1.5 Zeichnen Sie fir 0<x <3 den Graphen der Funktion in ein kartesisches
Koordinatensystem ein. (1 LE £ 2cm)

1.6  Zeigen Sie, dass die Funktion F(x)=24x’In(x)—1x* eine Stammfunktion von f ist.

1

1.7 Berechnen Sie I f(x)dx und kennzeichnen Sie die entsprechende Flache in ihrem
1

Diagramm von 1.5.

2.0 Gegeben ist die Funktion f:x > x?-In(x) mit ID; =]0;o0[ .
2.1 Ermitteln Sie die Nullstelle der Funktion f.

2.2 Untersuchen Sie das Verhalten der Funktion f an den Randern der Definitionsmenge.
2.3 Ermitteln Sie Art und Lage des relativen Extremum des Graphen der Funktion f.

2.4 Ermitteln Sie lim f/ (x) und interpretieren Sie lhr Ergebnis graphisch.

x—0
2.5 Ermitteln Sie die Koordinaten des Wendepunktes des Graphen der Funktion f.
2.6 Zeichnen Sie fur 0<x <2 den Graphen der Funktion in ein kartesisches

Koordinatensystem ein. (1 LE £ 2cm)

2.7 Zeigen Sie, dass die Funktion F(x)=2%xIn(x)—1x® eine Stammfunktion von f ist.

1

2.8 Berechnen Sie I f(x)dx und kennzeichnen Sie die entsprechende Flache in ihrem
1

Diagramm von 2.6

3.0 Gegeben ist die Funktion f :x - (In(x))’ mit ID, =]0;oc].

3.1 Ermitteln Sie die Nullstelle der Funktion f.

3.2 Untersuchen Sie das Verhalten der Funktion f an den Randern der Definitionsmenge.

3.3 Ermitteln Sie Art und Lage des relativen Extremum des Graphen der Funktion f.

3.4 Ermitteln Sie die Koordinaten des Wendepunktes des Graphen der Funktion f.

3.5 Zeichnen Sie fiir 0 <x <5 den Graphen der Funktion in ein kartesisches
Koordinatensystem ein.

4.0 Gegeben ist die Funktion f :x > In(9—x*) mit ID; € IR.

4.1 Ermitteln Sie die Definitionsmenge und untersuchen Sie den Graphen der Funktion f auf
Symmetrie.

4.2 Untersuchen Sie das Grenzwertverhalten des Graphen der Funktion f an den Réndern
seiner Definitionsmenge.

4.3 Bestimmen Sie die Nullstellen der Funktion f.

4.4 Ermitteln Sie die Koordinaten des relativen Extremum des Graphen der Funktion f.

4.5 Bestimmen Sie das Krimmungsverhalten des Graphen der Funktion f. Was l&sst sich
daraus folgern?

4.6 Zeichnen Sie den Graphen der Funktion f und seine Asymptoten in ein
Koordinatensystem ein.

5.0 Gegeben ist die Funktion f :x i In(x* +x) mit ID; € IR,
5.1 Ermitteln Sie die Definitionsmenge .
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5.2 Untersuchen Sie das Grenzwertverhalten des Graphen der Funktion f an den Réndern
seiner Definitionsmenge.

5.3 Bestimmen Sie die Nullstellen der Funktion f.

5.4  Zeigen Sie, dass der Graph der Funktion f keine Extremum besitzt.

5.5 Bestimmen Sie das Krimmungsverhalten des Graphen der Funktion f. Was l&sst sich
daraus folgern?

5.6 Zeichnen Sie den Graphen der Funktion f und seine Asymptoten in ein
Koordinatensystem ein.
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